

Канонада на інформаціонным поле

УДК 327



Олег СЛУКА,
доктор исторических
наук, профессор

Олег СЛУКА. Канонада на інформаціонным поле. В статье анализируется деятельность средств массовой информации в условиях политического, экономического и военного обострения международной обстановки, сделана попытка обоснования общественно-политической ориентации белорусских массмедиа в период санкционного давления и военных угроз западных стран.

Ключевые слова: коммуникация, политика, экономика, информация экспансия, санкции, неокOLONиализм, военная угроза.

Oleg SLUKA. Cannonade of information warfare. The article analyzes the activities of the media in the context of the aggravation of the political, economic and military situation in the world and presents an argument for the social and political orientation of the Belarusian mass media at a time of sanctions and military threats from Western countries.

Keywords: communication, politics, economics, information expansion, sanctions, neo-colonialism, military threat.

В последние двадцать лет інформаціонные каналы глобальной медиасистемы приобрели вес и стали звучать очень угрожающе. Сформировалось устойчивое інформаціонное поле гибридной войны, на котором гремит настоящая канонада. Теперь уже не так важно, кто ввел в употребление выражение «гибридная война», которое в энциклопедиях разъясняется как морально-психологическое влияние на противника для подавления и разложения сознания армии и населения. Сегодня оно не отражает полной сути этого опасного явления. В справочниках нужно добавлять к устаревшему понятию еще более угрожающую формулировку – захват территории, в том числе и вооруженным путем, что и происходит в разных частях мира.

В інформаціонной войне черными волнами на аудиторию накатываются сполохи вооруженных конфликтов, экономических санкций, применяемых для унижения и уничтожения независимых государств и насильственного обнищания народов. Постоянной в зарубежных СМИ стала унижительная неокOLONиальная политика сильных режимов по отношению к так называемым третьим странам, раздаются угрозы, неэтичные выпады в адрес руководителей государств [1, с. 31].

Опасность такого тотального інформаціонного наступления на общество и личность очевидна. Артиллерийская канонада стихает тогда, когда замолкают фронтовые орудия. Інформаціонная канонада, или

[ОБ АВТОРЕ]

СЛУКА Олег Георгиевич.

Родился в 1941 году в д. Лобковица Могилевской области. Окончил Белорусский государственный университет (1968) и аспирантуру при нем.

Работал на факультете журналистики БГУ с 1971 года. В 1986–1995 годах был деканом этого факультета. С 1995 по 1997 год – помощник Президента Республики Беларусь. В 1997–2001 годах – заместитель министра образования Республики Беларусь. В 2002–2004 годах – ректор Международ-

ного гуманитарно-экономического института. С 2004 года – профессор кафедры истории журналистики и литературы факультета журналистики БГУ, заслуженный работник БГУ.

Доктор исторических наук (1986), профессор (1990).

Автор более 400 научных статей, шести монографий, четырех пособий, одного учебника.

Сфера научных интересов: история, теория и практика средств массовой информации, теория идеологии белорусской государственности, инноватика.

морально-политическое наступление на общество, хотя и звучит тише боевых орудий, действует постоянно и имеет глобальную разрушительную силу, подавляя, изменяя и даже извращая сознание человека, регулируя его поведение.

Возникает вопрос: почему гуманистическая общественная информация, призванная просвещать, обучать и облагораживать человека и общество, превращается в сферу моральной агрессии и психического подавления личности? Так как это сложнейшее явление действительности, его расшифровка неоднозначна и зависит от идеологических задач и философского обоснования политического устройства современных государств.

Но есть одна главная причина поражения демократического процесса информации – это насильственное стремление реакционных сил США и стран Евросоюза подчинить весь мир своему эксплуатационному воздействию, олигархическому накоплению капиталов за счет других стран и народов.

Информационная война идет жестокая и часто переходит в режим военной агрессии. Уничтожение неугодных «золотому миллиарду» государств цинично прикрывается политикой якобы геноцида национальных властей по отношению к своему народу. Ограбление слабых стран – выкачка нефти, вывоз зерна, рабов для европейских заводов и клубничных плантаций, захват территорий, морских рыбных и нефтеносных акваторий, выкуп плодородных земель – все это идет в русле кристаллизации европейской и американской «демократии». Это не что иное, как захватническая, агрессивная и античеловеческая политика хищников современного капитализма. Такая информация как снаряд за снарядом заряжает могущественный арсенал дальнбойных глобальных медиа и постоянно подается для взрыва общественного сознания.

Экспансионистское информационное наступление действует активно, результативно и в колоссальных размерах потребляется обществом. Американское, западноевропейское или, например, японское население, власти государств которых проявляют наиболее агрессивную позицию, представляют возможность снижения уровня и качества жизни как ужас и вопиющее нарушение прав человека. Эта боязнь поступиться комфортом – явление объективное в развитых странах. Если мы живем хорошо, рассуждают граждане этих государств, то никакие обстоятельства, вплоть до военной защиты наших ценностей, не могут быть нарушены. Такая позиция в сознании населения сформирована образом жизни и длительной по времени информационной пропагандой по законам либеральной идеологии и заказу властей [2].

Поведение населения в данном случае заслуживает уважения и признания, если это благополучие достигнуто за счет своего труда и национальных ресурсов. Но если высокий социальный уровень жизни в европейских странах поддерживается, например, дешевым российским газом, переманиванием интеллектуальной молодежи из государств постсоветского пространства, трудом тысяч мигрантов из ближневосточных и африканских стран и т. д., тогда общественное сознание превращается в потребительское, паразитическое и экспансионистское.

На граждан каких стран рассчитано нелепое высказывание министра иностранных дел Германии, что российский газ обходился им очень дорого. И если они, немецкие газовые корпорации, что-то не доплачивали России деньгами, то «много платили за безопасность». Интересно, за чью безопасность: Германии, НАТО или Евросоюза? В результате такого рдения властей Германии за безопасность, «оборонительные», а на самом деле агрессивные захватнические вражеские войска, в том числе и американские, в опасном количестве скопились у границ Союзного государства Беларуси и России, у белорусского Бреста.

Узнать реальное положение на западной политической карте или встроенность в экономическую систему современного мира каждому гражданину в любой европейской стране после массовой информационной обработки общественного мнения практически невозможно. Инфострелы следуют один за другим и похожи на объявление войны: «Россия и Беларусь нападут на Польшу», «Оккупируют прибалтийские страны», «Угрожают Европе», «Агрессоры!». Такое заезженное соло западных каналов информации настораживает, пугает и постепенно формирует агрессивное отношение уже не к потенциальному, а якобы явному противнику, который вот-вот вооруженным путем захватит Европу. Опасность, сформированная в сознании граждан

средствами коммуникации, становится для людей постоянным ее ожиданием. В результате общество пребывает в настороженном полувоенном состоянии.

Агрессивная информация в Европе превращена в постоянную морально-политическую сферу общения властных и политических институтов с населением, оглушая надуманными угрозами со стороны внешних сил настолько, что граждане становятся послушными и управляемыми объектами восприятия постоянной фронтовой обстановки.

Американская и европейская система массмедиа, считающая себя «научителем демократии» во всем мире, делает всю черновую (можно сказать – грязную) работу, чтобы в обществе превалировало сознание признания англо-саксонской неокOLONиальной политики. Однако явное расхождение реальной жизни и действий властей: снижение доходов населения, удорожание тепловой и электрической энергии, рост безработицы и надвигающаяся угроза закрытия предприятий и т. п., сразу отрезвляет основную часть общества respectable Европы, на которую в большей степени ложатся издержки за ошибки новой генерации, скажем конкретно, слабо образованных политиков.

Но у этих «младоуправленцев» есть дрессированная информационно-пропагандистская армия, которая якобы «расшифровкой захватнических планов» России и Беларуси глушит протестные голоса до звучания «тоньше писка». Поэтому ни в Европе, ни в США или у наших бывших союзников по соцлагерю не слышно массовых выступлений. В интернете мелькают слабые вспышки, что в Чехии, Испании, Германии, Франции, Польше и других странах наметился протест против санкций в адрес России и Беларуси, продажи оружия Украине, прекращения поставок газа и угля. Но это скорее заказной и показной незначительный факт действий заштатных политических оппонентов. На них прикрикнули власти Германии, гегемона экономики Евросоюза, в тоне военного приказа: «Газ российский покупать не будем!», «Мы Украину без оружия никогда не оставим!». Будем все же считать, что это начало отрезвления европейской общественности перед мировой экономической катастрофой, и ожидать практических результатов гражданского возмущения военизированной политикой коллективного Запада.

Необходимо остановиться на ошибочной, на наш взгляд, семантике выражения «коллективный Запад», которое неожиданно стало употребляться политиками, обозревателями и политологами, без меры и смысла используется в средствах информации. Заметим, что употребление этого термина скрывает, нивелирует и даже неким образом прикрывает хищническую, захватническую, грабительскую и постоянную колониальную деятельность Евросоюза, НАТО, США и их привлеченных союзников. Современный запад не «коллективный», а вызывающе агрессивный.

Граждане Беларуси должны помнить, что основные наши трагедии и несчетные беды приходили оттуда, из прикрываемого гуманно-туманной фразой «коллективного Запада». В современной политологии нужно утвердить более точную характеристику – «агрессивный Запад», который во все времена рассматривал нас как колонию и никак иначе, и за последние тридцать лет Евросоюз все не может разглядеть Беларусь как независимое государство в центре Европы.

Постоянные и опасные заявления западных политиков на уровне угроз явно показывают и означают, что НАТО будет подпитывать военный конфликт на Украине, за ее же счет обогащая свой военно-промышленный комплекс, и стремиться подпитывать и провоцировать столкновения на белорусской границе. О гибели людей и разрушении жизненного пространства в содержании западных средств информации и выступлениях политиков даже намек нет. «Больше оружия, быстрее война закончится!» – эта абсурдная логика выдается западному обществу как основной фактор урегулирования международных конфликтов.

Что может быть опаснее этой агрессивной риторики. Только ядерная война, угрозой которой переполнена западная пресса и выступления политиков разного ранга. Военная истерия информационной войны сбивает мирный ритм жизни населения и гражданского общества, снижает психофизический иммунитет личности и отрицательно воздействует на творческую и производственную деятельность. Общество морально-этически



Учаснікі міжнароднай канферэнцыі высокага ўзроўня «Еўразійская бяспека: рэальнасць і перспектывы ў трансфармуруючымся свеце» абмяркоўвалі пытанні стратэгічнай стабільнасці, кантроля над вооражэннем, прынцыпы еўразійскай бяспекнасці. Мінск, октабрь 2023 года

подавлено и ослаблено и постоянно ожидает военной катастрофы. Ему, обществу, опасна и страшна гремящая эпидемия ковида, а теперь созревает еще большая угроза мировой войны. Такой ужасающий информационный собирательный образ опасности отодвинул, затмил мирную жизнь людей.

Белорусская медиасистема в жестких условиях политико-экономической блокады и вооруженных угроз со стороны НАТО и агрессивно настроенных западных стран ведет постоянную и упорную оборонительную войну. Тактика пропагандистских действий белорусских средств информации безусловно и объективно соответствует обновленной в этом году Концепции национальной безопасности Беларуси, основным содержанием которой является идея защиты государства от внешних угроз. Поэтому политические действия власти и средств коммуникации подчинены этой важнейшей задаче, что в интересах всего белорусского общества [3].

Миротворческая позиция Беларуси – важный и конкретный показатель отношений и к своим государствам-соседам, странам, которые находятся в натовской вооруженной системе, и к тем, от властей которых раздаются постоянно недружественные заявления.

Беспокойство вызывает то, что у белорусских границ сконцентрировано большое и опасное количество западных, в том числе и американских, войск. Граждане нашей страны понимают, что современное оружие в Польше, например, или в балтийских республиках, предназначено не для парадов или учений. Кроме того, белорусы помнят, что история предложила нашему народу сложнейшую и трагическую военную судьбу. Наша земля во все времена становилась фронтовой по злой, агрессивной воле многочисленных захватчиков и поработителей белорусского народа.

Наше геополитическое положение обязывает к тому, что мы должны быть бдительными в сильной оборонительной позиции.

Общество должно знать и понимать, что санкционная экономическая и изоляционная политическая экспансии недружественного Запада не закончатся в одночасье. Поэтому политическая информационная программа белорусских СМИ концентрируется в первую очередь на внутренних политических и социально-экономических проектах. Это единственно верный путь решения двух важнейших проблем: укрепления внутренней (экономической и политической) и внешней независимости, как фактор избавления от западного целенаправленного многолетнего стремления унижить, разорить и подчинить своему влиянию нашу страну.

Внутри этого общенационального проекта будет развиваться процесс консолидации гражданского общества и укрепления его связей и поддержки государственной власти. Теперь идет выполнение Закона о гражданском обществе, принятого в Беларуси. Это важнейший государственный и общественный документ, который укрепит политико-экономические основы государства. Назрел острый политический и социальный момент, чтобы институты гражданского общества вышли из тени. Общественные организации являются генераторами широкой информации о своей позитивной работе со всеми категориями населения. В этом заключается дыхание народа, отражаются его созидательные устремления к своему благополучию и устойчивому функционированию государства.

Это очень большая и во времени продолжительная и трудная работа. И если гражданское общество желает стать таковым не по названию, а по содержанию своей деятельности, нужно выйти к людям, действуя по принципу «Дойти до каждого человека».

Чтобы идеи гражданского общества «овладели массами», необходимо всемерно расширять работу по освоению гражданами новой Конституции Республики Беларусь. Ценность этой работы в интегрированном виде охватывает жизнедеятельность личности, общества и функционирования государства. Ведь главным содержанием конституционной информации является ориентация общества на новые возможности экономического развития государства, чтобы мы могли перейти от санкционного давления западных стран на устойчивые позиции самодостаточного развития национальной экономики [4]. Сложная, но необходимая и безотлагательная задача для обязательного решения. Для этого, несомненно, необходимы не только современные технологические проекты, но и решение не менее важной проблемы – формирование соответствующего прогрессивного сознания общества. В новом общественном сознании должно отбиться известное перефразированное выражение «заграница нам не поможет», если она, заграница, уже практически тридцать лет по-вражески ставит нашему государству несчетные не палки, а колья в колеса. Поэтому в нынешних сложных условиях призыв «Опора на собственные силы!» не только актуален, он становится фактически политико-экономической категорией и руководством для реализации обществом и государством.

В последнее время в политологической науке получил распространение на первый взгляд нейтральный термин «вымывание». Под этим скрывается опасное явление для развивающихся стран, в том числе и для Беларуси, которое мы называем не иначе как тихий грабеж наших основных ресурсов западными странами. Первое и самое главное, что у нас воруют, – это интеллектуальный потенциал, студенческую молодежь, специалистов информационных технологий, ученых, врачей, представителей других востребованных профессий.

Решение этой проблемы затягивается во времени и требует радикальных и неотложных мер по ее предупреждению. Беларуси для реализации социально-экономических проблем на уровне постиндустриального общества нужно новое поколение интеллектуальных творческих специалистов, организаторов производства и государственных управленцев.

Западники готовы воровски тянуть все, что представляет национальную ценность. Польские власти завистливо смотрят на нашу территорию, немецкие – вывозили во время войны все, что попадало под грабительскую руку, даже наши торфяные запасы. Многие читатели не знают, что Беловежская пуца до 1939 года польскими властями была отдана в аренду англичанам. Сколько древесины вывезли английские колонизаторы и какой огромный вред они причинили белорусской природе, никто не сможет подсчитать. Беловежский зубр едва не исчез в тумане английского грабежа. Присваивать все ценное – это родовая колонизаторская отметина английского истеблишмента. В Беловежской пуце они хотели спилить первый на планете старейший дуб-великан, но даже их по тому времени современная техника оказалась бессильной перед белорусским лесным гигантом. Сегодня Европа лишена возможности поживиться за белорусский счет, поэтому в бессилии ведет против нас гибридную войну.

В потоке идеологии «вымывания» есть еще одна опасность «западной цивилизации» – это системная и постоянная духовная экспансия на наши национальные ценности. В мозаике этой экспансии умышленная,

искажающая современный белорусский язык подрывная работа различных зарубежных фондов, центров, радио- и телеканалов. Отрицанию и критике подвергается советская действительность, национальная культура, исторические традиции народа, конфессиональное мироустройство в нашей стране и современная реальная жизнь в Беларуси.

Начало этому уничижительному процессу было положено в начале 1990-х годов, когда отдельная часть радикальной демократической оппозиции декларировала несостоятельный призыв «у Эўропу». Тогда этот нелепый лозунг был воспринят отдельной частью общества как спасительный и единственный выход Беларуси из постсоветского кризиса. Правда, всеобщее прозрение общественности наступило очень быстро, когда граждане Беларуси осознали многолетние экономические и политические санкции Запада и открытую агрессию против нас.

В большинстве европейских стран рождаемость ниже минусовой демографической оценки и восстановление населения находится под угрозой. Рекрутирование рабочей силы решается за счет миллионов мигрантов и заманивания молодежи, в том числе из Беларуси. Кроме того, «просвещенная Европа» стремится распространить на постсоветские страны аномальные «ценности» по разрушению православной семьи и внедрить их не мытьем, так катаньем в наше общество. На этом основании в новой Конституции Республики Беларусь сформулировано положение о сохранении традиционной семьи как высшей национальной и государственной ценности. Сохранение и развитие национальных традиций является важнейшей задачей средств массовой информации.

Сегодня усилилась насущная потребность в анализе процесса развития международных отношений Беларуси с особым заинтересованным вниманием к дружественным странам. Необходимо лишить западных политиков даже мысли о том, что Беларусь является объектом для внедрения колониальной либеральной демократии. Наша страна – равноправный субъект международных политических и торгово-экономических отношений. Нужно держать в поле зрения исторический урок и знать, что европейский капитализм, как показывает практика, никогда не спрячет свои хищнические когти и сегодня вооруженным путем поддерживает опасное возрождение нацизма.

В этой связи необходимо обратить внимание на два важнейших информационных блока в национальной медиасистеме. Первый – начало процесса по приему Беларуси равноправным членом Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Это для Беларуси важнее участия во Всемирной торговой организации, где главенствуют кабально-экономические условия. В ценностном измерении вступление в ШОС – это прорыв



Журналисты из 23 стран
на саммите Шанхайской
организации сотрудничества.
2022 год

Беларуси на новые рынки дружественных и могущественных стран мира и, еще более важное, отрыв от западноевропейской политико-экономической блокады. Деятельность ШОС и участие Беларуси в этом союзе станет долгосрочной и активной программой работы национальных СМИ. Естественно, что такое геополитическое явление должно стать регулятивной частью общественного сознания всех граждан.

Второе важнейшее задание для белорусских средств информации в ближайшей перспективе – консолидация и объединение общественного мнения по утверждению устойчивого братского отношения к России [5, с. 110]. События последних лет расшатали в части населения уверенность в полноправном и взаимовыгодном функционировании Союзного государства Беларусь – Россия и важной, если не определяющей, роли этого союза в судьбе нашей страны.

Россия в настоящее время наш опорный и сильный союзник, ее мощный потенциал обеспечивает Беларуси устойчивую военную и экономическую безопасность. Но еще более сильный фактор заключается в ярком примере исторической необходимости объединения славянской цивилизации, которая в настоящее время подвержена жестким испытаниям. Единая судьба славянских народов находится на грани критического времени и разрушения извечными неприятели нашей культуры, гуманистического менталитета и, наконец, размещения, владения и управления необъятными территориями. Абсолютно доказательным и объективным признанием крупнейших мыслителей и политиков прошлого и современности является утверждение, что ядром сохранения цивилизации, основателем и опорой нового интеллектуального времени является и будет Россия. Это бесспорный исторический феномен. Такую непреложную и объективную истину времени должны понять белорусские граждане и особенно молодое поколение. Подчеркнем еще раз, что в современных, довлеющих на человека и общество условиях международного военного напряжения союз с Россией обеспечивает безопасность существования Беларуси в настоящем и в будущем.

Акцентируем в заключение, что мы остановились только на нескольких, на наш взгляд, важных проблемах, призванных для неотложного решения в отечественных СМИ. Журналисты имеют возможность формировать устойчивую политическую, социально-экономическую и морально-этическую ауру жизнедеятельности граждан, возвышающую личность и, соответственно, все общество, стремиться к укреплению традиционного патриотизма белорусского народа, как это было, например, во время Отечественной войны или в период послевоенного восстановления из руин и пепелищ нашей страны.

Это очень сложная и длительная работа всего идеологического сектора государства, в авангарде, на острие которого выступают средства информации, журналисты, мастера слова и идей для Беларуси. В результате успешной творческой работы современных массмедиа можно надеяться, что враждебная информационная канонада не будет угрожать нашему народу и государству.

Статья поступила в редакцию 17.08.2023 г.

[СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ]

1. Дугин, Е.П. Типы идеологий / Е.П. Дугин, А.В. Черняк // Идеология и журналистика: Монография / Е.П. Дугин, А.В. Черняк. – М., 2019. – С. 29–45.
2. От теории журналистики к теории медиа / под ред. Е.Л. Вартановой. – М.: Изд-во Моск. ун-та; Фак. журн. МГУ, 2019. – 208 с.
3. Информационное общество в Республике Беларусь: стат. сб. / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Минск: Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2017. – 105 с.
4. Конституция Республики Беларусь с изменениями и дополнениями, выносимыми на референдум. – Минск: Национальный центр правовой информации Республики Беларусь, 2022. – 60 с.
5. Венидиктов, С.В. Медиакоммуникация в гражданском обществе: интеграционный ресурс / С.В. Венидиктов. – Могилев: Могилевский институт МВД, 2016. – 177 с.